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1. সঠিক উত্তর বেছে বেছ ো  -          (1×3=3)  

ক) অকস্মোৎ  ব োেছ োছে েোগ যো ব োেরক্ষক মোথোয আঘোত  োইে। —  চগেত ভোষোয রূ োন্তর করছে হছে 

— 

i) অকস্মোৎ ব োেছ োছে বেছ  ব োেরক্ষক মোথোয আঘোত  োইে।  

ii) অকস্মোৎ ব োেছ োছে বেছ  ব োেরক্ষক আঘোত  োইযোগেে। 

iii) অকস্মোৎ ব োেছ োছে বেছ  ব োেরক্ষক মোথোয আঘোত পেল। √ 

iv)  অকস্মোৎ ব োেছ োছে েোগ যো ব োেরক্ষক মোথোয  আহত হে।  

 

 ) সসগিকটিছক প্রহরীরো ধছর আিছে বস েযোকুে হছয  ড়ে। — সোধু ভোষোর রূ োন্তর করছে হছে— 

i) সসগিকটিছক প্রহরীরো ধগরযো আগিছে বস েযোকুে হছয  গড়ে ।  

ii) সসগিকটিছক প্রহরী ণ ধছর আগিছে বস েযোকুে হছয  ড়ে। 

iii) সসগিকটিছক প্রহরী ণ ধগরযো  আিছে বস েযোকুে হছয  ড়ে। 

iv) সসগিকটিছক প্রহরী ণ ধগরযো আগিছে বস েযোকুে হইযো  গড়ে। √  

 

 ) এছত তোাঁ র অন্তঃকরছণ অগতশয বক্ষোভ জছেগেে।— সোধু ভোষোয রূ োন্তর করছে হছে— 



i) এছত তোাঁ র অন্তঃকরছণ অগতশয বক্ষোভ জগেযোগেে । 

ii) ইহোছত তোাঁ হোর অন্তঃকরছণ অগতশয বক্ষোভ জগেযোগেে। √ 

iii) এছত তোাঁ র অন্তঃকরছণ অগতশয বক্ষোভ জেোছে। 

iv) ইহোছত তোছের অন্তঃকরছণ অগতশয বক্ষোভ জেোছে।  

 

2.সগি যুক্ত কছরো  —      ( 1×4=4 )  

ক) েোক্ + আড়ম্বর =  বাগাড়ম্বর 

 ) উদ্ + শ্বগসত = উচ্ছ্বসসত 

 ) গিঃ + প্রভ = সিষ্প্রভ 

ঘ) মিঃ + কোমিো = মিস্কামিা 

 

3.সগি গেযুক্ত কছরো —         (1×3=3)  

ক) শরগেনু্দ = শরৎ + ইনু্দ 

 ) গিরঙ্কুশ = সিিঃ + অঙ্কুশ 

 ) চতুরোিি = চতুিঃ + আিি 

 

4.গিছেে শ অিুসোছর েোকয  গরেতে ি কছরো ।       (1×5=5)  

ক) বেশছি পে ৌঁগেেোম আর বেিটিও েোগড়যো গেে । ( সরল বাক্যে)  

পেশক্ি পে ৌঁসিবামাত্র পেিটিও িাসড়যা সিল  ।  

 ) গেদ্যযৎ সরেরোছহ গেঘ্ন ঘটোয অিুষ্ঠোছি েযোঘোত ঘছটছে । (জটিল বাক্যে) 

পেক্েতু সবদ্যেৎ সরবরাক্ে সবঘ্ন ঘক্েক্ি পসক্েতু অিুষ্ঠাক্ি বোঘাত ঘক্েক্ি।  

 ) যোেোর সময বচো  গেছয ট ট  কছর জে  ড়ছত েো ছেো । ( পে সগয বাক্যে)  



োবার সময উেসিত েল এবং পচাখ সিক্য েেেে যক্র জল েড়ক্ত লাগক্লা ।  

ঘ)  োে বক্ড়া হছে  রু েো ছে তোর পযাক্িা ক্ষগতই করছত  োছর িো ।    (জটিল বাক্যে)  

গাি েখি বক্ড়া েয তখি গরু িাগক্ল তার পযাক্িা ক্ষসতই যরক্ত োক্র িা  ।  

ঙ) েতো োতোর মছধয অেস্থোিকোছে  োছযর রং হয  োতোর মছতো সেুজ। (জটিল বাক্যে)  

েখি লতাোতার মক্যে অবিাি যক্র তখি গাক্যর রং েয োতার মক্তা সবুজ।  

 

5. পরখাসিত  িগুগের েযোসেোকযসহ সমোস গিণেয কছরো —       (1×5=5)  

ক)  ূজোরী শুসচবস্ত্র  গরধোি কগরযো বেেতোর আরোধিো আরম্ভ কগরছেি ।   

শুসচবস্ত্র -  শুসচ পে বস্ত্র — সাযারণ যমমযারয সমাস 

 ) োড়োর বেোছক বসগেি  ল্প-গুজছে মত্ত গেে।  

গল্প-গুজক্ব – গল্প ও গুজব — দ্বন্দ্ব সমাস, তাক্ত  

 )প্রোচীিকোছের বসই েযিগশল্প আমোছের মুগ্ধ করে ।  

বযিসশল্প – বযি িাময সশল্প — মযেেিক্লােী যমমযারয সমাস 

ঘ)অিোেৃগিছত মোঠ ফুটিফোটো হছয ব ছে ।  

ফুটিফাো – ফুটির িোয ফাো — উেমাি যমমযারয সমাস 

ঙ) তহগেছের টোকো  রগমে হওযোয গেমে েোেু মুশগকছে  ড়ছেি। 

গরসমল – সমক্লর অভাব — অবেযীভাব সমাস 

 


